

# 享受节俭的生活方式



■钟超

端午小长假，朋友聚会成为很多人的过节方式，但有些餐桌上的“怪现状”让人痛心。假日期间，一些餐馆里“舌尖上的浪费”严重，有的食客为了面子，酒足饭饱后总爱额外加菜却又不吃，有服务员在面对一条几乎没有动过的鱼时，心疼地说“顶得上我一周的工资”。

餐饮浪费平常亦不少见。一段时间以来，人们的节俭意识不断提高，大操大办、大吃大喝的现象明显减少，但铺张浪费现象还没有得到全面遏制。从婚丧嫁娶的大操大办到高校食堂的剩饭剩菜，

身边时时可见铺张浪费现象。有关数据显示，中国人每年在餐桌上浪费的粮食约合2000亿元，被倒掉的食物相当于两亿多人一年的口粮，“舌尖上的浪费”令人痛心。

崇尚节俭、摒弃浪费是中华民族的传统美德，但要让传统美德统摄每个个体的现实消费行为，还得纠正积弊已深的“面子文化”。在中国传统文化中，“面子”渗透到个体行为习惯中，事关个人在社会生存发展的根本，其符号象征功能、社会交换功能和社会控制功能影响深远。“面子文化”刺激个人主动或被动地进行攀比性消费，这是导致摆排场、讲阔气、铺张浪费的文化根源。

进一步说，生活中的浪费现象还蕴含消费社会的时代内涵。作为一种符号象征意义行为，消费已经从实物需求过渡到背后的意义需求。正如法国哲学家鲍德里亚在《消费社会》中所指出的，消费是一种生产力的有组织的延伸，在这个符号占领的

消费社会里，需求不是对物本身的需求，而是对差异的需求，因为这差异中包含着符号化的社会意义。

因此，从根本上杜绝浪费，需要纠正“面子文化”，改善整个社会生态。在人类从工业社会逐步进入信息社会的过程中，消费方式随之发生转型，随着经济发展水平和思想解放程度渐进变化。人们更加注重品质化的生活和个性化的体验，更加推崇节约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式，这反过来推动经济结构的优化升级，形成现代社会运转的良性循环。

在时代转型的过程中，我们可以将人们对物质的追求引导到对现代文明的追求上来，享受节俭、绿色、适度的生活方式和消费方式。事实上，现实生活中生活方式的转变渐成趋势，例如共享单车骑行、步行等绿色出行方式日趋流行，可循环使用的产品更受欢迎，珍稀动物制品得到抵制。我们期待，在崇尚节俭的绿色生活方式中拥抱更美好的未来。

## 恢复高考四十年

在人类历史的长河中，有峡谷，有平川，有的时段波澜不惊，有的时段卷起惊涛骇浪。1977年恢复高考，就是中国教育发展史上特殊的转折点，是一个掀起巨大波澜的历史事件，标志着一个时代的结束和另一个时代的开始，其划时代的重要性不言而喻。

恢复高考不仅是许多人命运的转折点，而且成为一个国家与时代的拐点。它是历久弥新的记忆，是值得珍藏的历史。今年是恢复高考40周年，古语说“四十不惑”，于不惑之年回望当年的恢复高考，更有沉郁厚重之感。

高考的正面功能与积极作用是以考促学，即促进学生努力向学、提高民族文化水平。考试制度的好处有不少，其中之一是求己而不求人。采用其他选才方式往往需要求人，要看别人脸色，且成功与否往往取决于他人。考试则提供一个反求诸己的机会，能否成功主要靠自己的努力，因此考试选才能够促人向学、催人奋进。

1977年恢复高考以后，每年都有数百万青年学生参加高考，全社会的读书学习热情在高考制度的促进下持续发展。恢复高考的最初两年，尽管试题不难，但许多考生连最基本的题目都不会答。可是几年之后，试卷难度提高不少，从答卷反映出考生文化水平已大大提高，可见高考极大地调动了千百万青年的学习积极性，有力地促进了国民文化素质的迅速恢复和提高，被“文革”摧残的文化教育很快得到复兴。

在恢复高考的1977年，选拔了27万人，却调动了几千万人。尽管当年高考录取率只有4.8%，570万考生中绝大多数没能考上大学，但高考恢复使每一个人可以有做大学梦的权利和希望。1997年，多家中央报刊开展恢复高考20周年征文活动，从应征文章看出，无论是当时考上的，还是落榜的，都对恢复高考唱出发自肺腑的赞歌。不少人虽然高考落榜，但由于受过高考总复习的煎熬，养成了坚毅的个性，得到了一笔精神财富。

在高考恢复40周年的今天，我们应该如何评价高考制度？笔者认为，尽管高考有其局限，但总体而言，恢复高考40年来，通过高考的公平竞争，为高等学校选拔了千百万合格的学生，经过培养造就，许多人已成为各行各业的骨干力量。中国这些年的经济腾飞，与高考制度的恢复和不断改革密不可分。

而且，高考制度还具有以考促学的功能，它在促进民族文化和教育发展，包括维护社会公平、社会稳定等方面，也起着巨大作用。我们在看到高考弊端的同时，应充分肯定高考的积极作用。

作为一种测量工具，考试让所有应试者接受相同的挑战，将个人的才学和能力放在首位，因而历来被视为可以客观公正地选取优秀人才的公平尺度，或称“量才尺”。高考作为公平选拔人才的手段，具有公平性和客观性，它摒弃了权力、出身和人际关系对选才的干扰，保证了个人凭才学平等地接受高等教育的权利。

经过11年的中断，高考1977年恢复，成了拨乱反正的风向标，表明一个可以通过公平竞争改变自己命运的时代来临。高考制度的恢复使教育恢复了正常秩序，更带动了整个国家由乱而治。人心向学、人心思治，整个社会才有可能稳定下来，走上正轨。因此，恢复高考成为维护社会秩序、促进社会发展的助推器。

恢复高考在中国历史上留下了深刻的印象，随着高考选拔出来的人才发挥越来越大的作用，其重大而深远的意义将会在未来的岁月中更加显现。

(摘自《光明日报》)

### 画中有话

### 此路不通

培训机构不得对学龄前儿童进行小学化教育，不得聘用公、民办中小学在职教师兼课，不得组织、诱导学生参加非正规赛事……暑期培训高峰期即将来临，成都市出台规定加强对全市民办文化教育类培训机构的监管。

新华社发



### 广纳八方英才 夯实建校基础

## 周口高中全力打造优秀教师队伍

□记者 陈军强

本报讯 为确保周口高中教学质量，扎实推进周口高中教育队伍建设，6月1日下午，周口高中第一批招教笔试考试在周口新星学校精英部举行，来自省内外的200余名考生参加了考试。据了解，在此次招教报名考生中，拥有研究生学历的多达50余人，其余均为本科学历。6月2日进行试讲，该校对应聘教师进行综合评分，择优录用，优秀者还将解决教师编制。

为确保此次招教考试过程公平、公正、有序，周口高中筹办方周口新星学校专门抽调考务工作人员为考试保驾护航。考生进入考场时须经过严格安检，每

个考生入场必须经过金属探测器检测，监考人员现场确认考生准考证、身份证、试卷信息统一无误，确认考生为身份证照片本人；考试试卷做到考前全程保密，直至考试现场由监考人员拆封；监控系统确保对每个监考教室360度无死角监控，且监控视频保存至专用硬盘，方便日后随时调取查看。考试期间，周口新星学校董事长刘永文、执行校长王松林等校领导认真履行监考职责，在考试期间不间断对监考教室进行巡查。

据周口高中相关负责人介绍，为迅速组建优秀的教师队伍，确保秋季顺利招生，根据市政府下达的办学要求，周口新星学校公开招聘教师领导组制订了考试工作实施细则，召开考务工作会议，并

按照“公开、公平、竞争、择优”的原则，以“严、实、精、细”的工作要求，对监考人员和工作人员进行了严格要求，统一了考务人员思想，以严肃的考风考纪，确保将素质高、能力强的优秀人才选拔出来。

在6月2日试讲中，周口高中组织了超大规模的面试团，邀请周口二高、淮阳中学、郸城一高、扶沟一高、太康一高等学校资深教师60余人，分批次对各科应聘教师进行综合评估、打分，面试评委依据考生的讲课内容、教学方法、手段、教学理论和素养进行评分，严把面试关。

周口高中正通过“外引内培”“引培并重”的方式，全力打造一支爱岗敬业、业务水平精湛、乐于奉献的高中教师队伍。